

【编者按】在今天的教师节暨立德树人表彰会上,五位一线教育工作者阐述了自己的育人故事。他们讲述了自己与学生之间的动人故事,在艰难中自我成长的历程、带领一个团队把更多孩子送出大山的方法。他们是个体,也是群体。他们的发言彰显出对教育的执着和对三尺讲台的热爱,也让我们领略到安康教育工作者的风采。

为折翼天使插上追梦的翅膀

安康市阳光学校 武顺

我是安康市阳光学校的一名舞蹈老师,我的学生是一群生活在无声世界的孩子。他们耳不能听、口不能言,但他们也有着同健全人一样的追求和梦想,这群折翼天使追梦的故事值得与更多人分享。

2015年8月,在全国第八届残疾人文艺汇演上,我校两位听障孩子表演的戏曲舞蹈《挂画》得到了大赛评委、国家京剧院著名表演艺术家李光教授这样的点评:“我是满怀感动和敬仰的心情来欣赏这部作品的,这段健全人都很难完成的表演,十岁的听障孩子却以细腻传神、堪称完美的表现折服了我!是你们,用‘爱’和‘智慧’搭建了从无声到有声的桥梁,用坚韧和执着给孩子插上了艺术的翅膀!”听到点评,我潸然泪下。这泪水不仅有成功

的喜悦,更有奋斗的艰辛……

这是全国残疾人规模最大、水平最高、竞争最激烈的文艺比赛。接到通知,我和孩子们既兴奋,也感到了前所未有的压力。从寒冬到酷暑,整整六个月,我们都在排练厅挥汗如雨。就在赛前一星期,因高强度训练体力透支,我强忍疲劳在地板上使劲跺脚传递节奏时,忽然膝盖一软跪倒在地,造成膝关节半月板二度损伤。医生让我立即制动并卧床休息,可比赛在即,我怎能放弃?第二天,我瘸着腿来到排练厅,孩子们看我只能坐在凳子上示范,急得一边流泪一边打手语:“武妈妈,你疼!你快去医院吧!我们自己练,我们一定能练好!”孩子们的话让我感动,我咬牙坚持没有让排练中断。因为我知道,这对他们来说也许是改变人生的

一次重大机遇!8月18日,我拖着伤腿带孩子们赶赴湖南参赛。当看到梦想在舞台上精彩绽放,当听到观众席里响起雷鸣般的掌声时,我知道,我们赢了!我们从100多个参赛作品中脱颖而出,荣获了辅导、表演两项一等奖,创造了陕西省在全国残疾人文艺汇演中的历史最好成绩!

特殊教育不同于普通教育,常年累月面对身体或智力有缺陷的孩子,个中艰辛常人难以体味。但我们始终用爱、专业和坚持的职业精神教育孩子。我们学校曾经有一个叫茜茜的小姑娘,因为生理缺陷,妈妈很早就抛下她。了解到这一情况后,我邀请她加入舞蹈班。从启蒙训练开始,我像雕琢一件艺术品一样精心打磨这个孩子。这一坚持就是六年,茜茜在舞蹈中找到

了自信。2016年,茜茜被“中国残疾人艺术团附属学校”录取。当收到她和著名听障舞蹈家邰丽华同台演出的照片时,我感到无比地欣慰和自豪!教师节那天,她给我发来一条微信:是您给我插上寻梦的翅膀,是您让我找到追梦的自信。亲爱的武妈妈,我要像您那样,继续这爱的接力!

我已记不清在我身边有多少这样的感动。当同事们在特殊而又平凡的岗位上,用爱和责任去浇灌残缺的花朵;当孩子们由此树立自信、健全人格,融入社会时,我觉得:我们的付出是值得的,我们的成绩是骄人的!这些成绩的取得离不开各级领导和社会各界对特教事业的关心与支持,离不开这个优秀集体的强大支撑,更离不开特教人的无私奉献和默默坚守。未来的路上,我们将以坚定的信念、高尚的情操、扎实的学识和仁爱之心去努力践行特教人的文化自信之梦、教育强国之梦,引领折翼天使实现自强自立、创造美好生活的“中国梦”。

心理健康开展一系列公益扶贫项目,还围绕山区孤残、贫困老人的生活、心理,推进关爱空巢老人项目,同时在紫阳开展过建体育角、图书室,建水窖、电教室、微机室等多个有关校园建设的帮扶扶困项目。目前,相关志愿者已超过500人,资助学生1000余名,帮扶山区老人623户,各种项目折合人民币累计价值500余万元。

“情蕴芝兰芳自醇,心会桃李总是春”。从教十六载,我时刻谨记教书育人的天职,在兼顾公益事业的同时对教学任务丝毫不敢放松。我的教学成绩一直在毛坝中学名列前茅,今年参加赛教有幸荣获县级教学能手称号,带着这份肯定我将继续努力,向着市级教学能手不断前进。“既然选择了远方,便只顾风雨兼程”,未来路上,我将肩负起应尽的责任和使命,不忘初心,将教育和公益事业不懈地坚持下去。

爱在青山绿水间

紫阳县毛坝中学 亢钧

“一个优秀教师,要甘于平淡,但不能甘于平庸,我们要在平凡的工作岗位上做出不平凡的业绩;而一个党员就是一面旗帜,不仅要做好自己的工作,更要在普通教师中树立典范。”从教16年,我始终用这句话勉励自己。我叫亢钧,今年39岁,是紫阳县毛坝中学高三的数学教师,也是茉莉爱心公益联盟会长。今年,我获得了陕西省2018年“最美乡村教师”荣誉称号,这是一种勉励,更是一份责任。

的学生依然和我保持着联系,他们中有很多人毅然投身了教育事业,成为了我的“战友”,让我深刻感受到了教育的“润物细无声”。在日常教学和班级管理,我尽力做学生的“严师益友”。面对基础薄弱的学生,我多采用课堂实践、游戏互动等方式让学生了解数学,喜欢数学。2012年,我作为学校高三年级组长和班主任,带领同事和同学们在高考中取得了优异的成绩。

作为一名一线教师,我认真学习教育教学理论和新课程标准,从专业书籍中汲取营养。书是教师的阵地,我常常在书中寻教学规律,研教学之道。通过

书籍丰富自己的同时,我还积极参加各种教学改革实践、赛课、论文、课题、培训等相关教学活动,在实践中不断提高自身的专业水平。每堂课课后,我坚持撰写教学反思和心得体会,查找每堂课的不足,分析原因,寻求对策。我还利用课余时间从事数学教育教学方面的课题研究,主持了市级课题《培养高中生运用数学知识解决实际问题的实践研究》。

2006年我开始参与公益,2008年建立了自己的公益团队。2015年,我和团队在紫阳县民政局正式注册茉莉爱心公益联盟公益组织,主要做“一对一”助学,围绕留守儿童学习、生活和

教育活动,深入开展核心价值观教育、励志教育、文明习惯养成教育、感恩教育,热爱家乡热爱自然教育。我们实行“全员育人”制度,发挥课堂育人的主渠道作用,落实好价值观目标。有学困生“领导联系、教师包抓”制度,落实帮扶责任;有留守学生包抓管理制度,有住校生督察管理制度,做实日常管理;有生活困难帮扶制度,落实帮扶措施。我校学生起点低、基础差,但发展增量很大,实现了“低进高出,高进优出”。多年来,高考升学率居全市前列。近三年毕业生,高中录取分数段都在300分左右,原中考400分以下的学生,高考二本以上上线率在24%到36%之间,三本以上上线率在68%到75%之间。涌现了“美德少年”吴俊、“自强不息好青年”陈旗等一批优秀学生的孝心孝行。我的毕业生走向社会后,在国内外各行各业取得骄人的业绩,发展势头强劲。

“世上有朵美丽的花,那是青春吐芳华。”……青春肆意飞扬,年代虽有不同,但年轻的心是相通的。我的特岗教师经历,也是一段不一样的“青春芳华”。

2013年7月,我怀着对教育事业的美好向往,义无反顾地回到汉阴,成为一名光荣的特岗教师。9月,签订特岗聘用合同,我被分配到汉阴县最偏远的乡镇——双坪镇。这个乡镇和汉中市镇巴县接壤,距汉阴县城100公里,从家到学校所用时间比去西安还长。山路崎岖,到了学校,一车人吐得晕头转向,短信铃声响了,蹦出的竟然是“汉阴镇巴欢迎您!”看到同行老师凝重的表情,我猜测他们心里的想法和我一样:这么偏远的地方,不知能坚持多久?

然而,第一节课,56个孩子整整齐齐地坐在教室里看着我,他们渴求知识的目光深深触动了我。我暗下决心:一定倾我所学,带领他们领略山外面的风景。

我的专业是思想政治教育,而学校紧缺的是数学、生物教师,我便跨专业从事数学、生物教学工作,这对我来说挑战极大,需要学习的地方太多。为了给孩子们最有效的课堂,我努力钻研教材,向经验丰富的老师请教,在网络上学习,虚心听取学生意见,渐渐地,课堂也变得有声有色。

我喜欢孩子们,相处的时间久了,他们也喜欢上了我,都叫我“汤哥”。一个深夜,一位叫杨清美的住宿生肚子疼,却不小心把舍友治头疼的药喝完了。她脸色苍白,整个人都瘫软在床上,见到这种情形,我连夜把她送到30公里外的汉阳镇中心卫生院,检查、化验、治疗。我寸步不离,担心、害怕、愧疚,一夜没合眼。等她缓过来时,天已大亮,迷糊中已记不清她说了什么,只记得她抱着我的胳膊嚎啕大哭。那一刻,我的眼角也湿润了……

凤凰山下,腊溪河旁边,这所富有生机的学校改变着我,不让我我扎下了根,还开出了花,结出了硕果。

这一年,我在教室后面的黑板上写下“每天进步一点点,做全县最好的学生”,给孩子们打气;这一年,我们的小组教学实验有模有样;这一年,停电的晚上我们点亮蜡烛放声歌唱……功夫不负有心人,在双坪的两年时间里,我和孩子们一起成长,教学质量有了显著提升。这使我坚定了扎根山区从教的信念。更可喜的是,汉阴县委县政府对教育高度重视,为像我这样的特岗教师搭建了一条成长坦途。2015年9月,为提高特岗教师教学水平,汉阴县将2013、2014年特岗教师流动到县城或川道顶岗学习,我有幸来到了汉阴县实验中学。这里集中了一大批省市县教学能手,我开始体会到作为一名专业政治老师面临的机遇与挑战。这一年,我抓住一切机会向教学能手学习,努力提高自身教学水平,也获得了多项市县级教学竞赛荣誉。畅通的教师流动机制大大激发了特岗老师的干劲,不仅使我们扎下了根,更让我们在教育沃土中吐露“芳华”。

感谢特岗教师生涯,让我遇见最“美”的自己!

温暖总是眷顾像笨鸟一样慢慢起飞的我,眷顾对教育事业一往情深的我们。毕淑敏说,人的一生能够从事自己所热爱的事业,是一种奢华的好运气。这种热爱,不仅让今天的我灿烂如花,也让教师一生的旅途风光旖旎。

带着这样的感激和感动,前行的每一天,都充满了力量。这力量,点燃了一只笨鸟起飞的梦想,从仙河中学到城关一中到市教研室,从班主任到年级组长,从教研主任到德育主任到副校长、教研员;这力量,激活了一条小溪奔流的热情,从教学能手成长为安康名师,从旬阳到安康,从省级讲台一等奖到全国赛坛一等奖,从第一篇文章的发表到第一本专著出版;这力量,催生了一棵小草葱绿的愿望,从一个人的努力到一个团队的奋进,从一角绿意的点缀到一片风景的绽放,每一个脚印每一份收获,无不浸润了殷殷希望和拳拳心血,教我提醒自己不愧对这份厚爱,教我懂得感恩生命中的所有遇见,我的领导、师父、亲人、朋友、同事、学生。他们像云的牵引,给我方向;像风的推动,给我力量;像阳光的照耀,给我温暖;像雨露的滋润,给我营养;像天空的包容,给我舞台。

带着这样的感激和感动,前行的每一天,都写满了责任。这份责任告诉我,需要认真思量,该怎样以一种领跑者的姿态去示范、引领,该怎样以更远的视野和更宽的胸襟去推动辐射,该怎样以审视的目光要求自己,以务实的行动践行肩头沉沉的责任。我想起恪守的信仰:教育,是让生命更美好。十九年的教育教学经历和体验,让我深知,这种美好是师生生命日渐丰盈的过程。如今,作为教研员,还要用心做老师生命中的挚友亲朋。带着这样的感激和感动,前行的每一天,都伴随着信念。这信念的种子,在新时代的天地间,孕育出爱和希望。它需要我们每一位教师,始终有乐于奉献的师德,有心定教育的情怀,守望花开,呵护成长;有吐故纳新的理念,有善学善思的习惯,激情不减,与时俱进;有潜心教学的热烈追求,有热爱学生的高尚人格,恪守梦想,拥抱成功;有润泽生命的智慧,有幸福阳光的心态,享受工作,终成境界。迎接新时代的每一天,虽然是压力与动力并进,但也是辛苦与快乐同行。

岁月还在流动,我们也都在前往教育的远方,无论光把树的影子拉得有多长,它总是和根连在一起,那就以钱梦龙老师的“我的脚下永远是起点”这句话共勉,愿在未来的日子里,让时间见证我们的努力。

那是青春吐芳华

汉阴县汉阴中学 汤海录

情定教育,心怀远方

安康教研室 邱俊

铸时代师魂 育世纪英才

白河一中 牛玉斌

多年来,白河高中紧紧围绕立德树人根本任务,坚持立德树人、铸师魂、提师能。扎实推进素质教育,为学生终身发展奠基,为学生的成人成才打下坚实的基础。

育人之道,重在立德。白河高中把师德师风建设放在师资队伍建设的的首要地位,通过树立典型、宣传教育、领导示范、制度引领强化师德师风建设,建设了一支“敬业奉献,爱生如子”的教师队伍。白河高中教师对教育事业有高度的忠诚,耐得住寂寞,经得住诱惑,全身心投入教育教学,不搞有偿家教,不谋第二职业。白河是没有高中家教市场的,培训机构和家长请不到高中教师做家教。我们有个老师说过:“作为教师,我是无愧的;作为母亲我是不称

职的;作为女儿,我是不孝的;作为朋友,我是不合格的。”白河高中教师“特别能吃苦,特别能奉献”,深夜走在街道上只有两类人:辅导和管理学生后回家的白河高中教师,还有娱乐后回家的居民。多数教师早上六点多到校,晚十一点以后才能回家,一家人一日三餐都在学校。晚上,上初中、小学子女在办公室做作业,陪父母备课、批改作业。他们的敬业精神感动着学生,也感动着社会。我们的老师“一个都不放弃”。为劝返一个辍学学生,翻几座山、爬几十里山路不是个案;为校正学生不良习惯,与学生同吃同住也不鲜见;三百、五百元资助家境困难的学生是常事。

有年轻教师说:“在白河高中,你不得不进步。”新教师至少要接受为期

三年的校内岗位培养。他们每学期至少精读一本教学理论专著,答12套高考模拟题;每学期要完成“老”教师2倍的听课量,参加一次基本功测试,上两节汇报课。有部分教师一年内做完了近十一年各省份的高考真题。我们抓住一切可能的机会派出骨干教师赴课改先行省(市)学校考察学习,参加部、省、市级教学研讨、教学技能竞赛、教研成果展示等活动,逐步培养自己的名师。加强班主任队伍建设,安排年轻教师担任见习班主任。每年请专家学者来校作讲座十余场次,更新理念,提高能力。

成才先成人,成人先立德。白河高中把德育放在首要地位,树立抓德育就是抓质量的理念。通过系列主题教

第一书记助贫困生重返校园

通讯员 柯玉平 丁申举

赠人玫瑰,手留余香,奉献爱心,收获希望。9月10日,平利县城关镇马咀村第一书记陈开智带着刚从工资卡里取出的4000元钱,在马咀村支部书记和驻村工作队长的陪同下,专程开车将贫困学生陈丹丹送到安康育英计算机学校办理入学手续,圆了她的上学梦。

今年9月,陈开智在工作中了解到马咀村八组刘忠芳身患癌症,家庭失去了主要经济来源,还要支付昂贵的医药费。女儿陈丹丹初中毕业后,虽然品学兼优,但还是由于贫困无法进一步深造,只能到处挣钱贴补家用。为了阻断贫困代际相传,陈开智苦口婆心地做通陈丹丹父母的思想工作,亲自联系学

校,并承诺自费资助陈丹丹上学期间预计三万余元的学费和生活费。

重返校园,点亮了这个农村女孩的人生旅途。陈书记把陈丹丹送到学校后,帮助完成了所有报名手续,并预付了第一月的生活费。临别前,他勉励陈丹丹在学校里要努力学习,学有所用,回报社会。

石泉政协民主监督聚焦教育均衡发展

教育质量始终名列市前茅省一流”的目标。据了解,石泉县政协紧跟县委决策,把教育放在重要位置,深入一线多方了解情况,切实掌握实际动态,做到提前谋划,尽责履职。从今年三月下旬开始,石泉政协率先启动调研工作,抽调专人组成调研组,深入6个乡镇16所中小学和乡村教学点,通过实地走访、

重要性,建立健全教育系统网络安全机制,加强网络安全队伍建设,加强数据资源安全防护,统筹规划教育信息化建设,加强信息化教学设备应用管理等方面,明确指出了当前教育系统网络安全及信息化工作的形势和任务,提出了具体要求。

江弛专家以国家基础教育信息化安全要求为切入点,分别从云化时代网

发放回卷、查阅资料、座谈交流、专题协商等方式,重点从强化教师队伍建设、教育资源优化布局、深化教育领域综合改革、提升教育发展水平等方面存在的突出问题深入调研,并形成了高质量的调研报告送县委、县政府参阅,得到了县委县政府主要领导的高度重视,并将调研成果转化在实际工作成效。

汉阴教体局推进教育信息化

本报讯(通讯员 杨立舟)汉阴县教体局近日召开全县教体系统网络安全和信息化工作视频会议,会议分主会场和17个分会场,并邀中国电信西北地区云计算安全首席工程师江弛进行了网络安全知识专题讲座,全县中小学校分管领导、网络管理员、信息技术教师等200人参加会议。该局从深刻认识网络安全工作的

重要性,建立健全教育系统网络安全机制,加强网络安全队伍建设,加强数据资源安全防护,统筹规划教育信息化建设,加强信息化教学设备应用管理等方面,明确指出了当前教育系统网络安全及信息化工作的形势和任务,提出了具体要求。

江弛专家以国家基础教育信息化安全要求为切入点,分别从云化时代网

络安全新诉求,普教行业网络安全建设思路,天翼云在教育行业及其他行业最佳实践三个部分内容,结合教育行业安全解决实例、计算机网络安全、渗透、攻防、信息系统等级保护等方面进行了全方位、多角度的讲解,并就校园网络安全保障对策提出建议。讲座内容丰富,实用性强,使学校领导及教师获益匪浅。



为保护和传承传统文化,平利县文化馆在学校设立“国家级非物质文化遗产(孩子腔)教学基地”,邀请文化传承人进校园、进课堂,从小培养孩子保护传承非物质文化遗产(孩子腔)的意识。陈力孙义权 图/文

◆微信息

苏陕协作助力贫困生

“金坛·石泉共青团爱心助学捐助仪式”日前在石泉县江南九年制学校举行,13名受助学生领取了助学金。江苏省常州市金坛区团委青农部部长印银飞表示,此次抵达石泉开展捐助活动,是积极发挥团组织优势,进一步助力石泉贫困学子的圆梦之路。团石泉县委副书记卢秋雨对金坛区团委的捐助表示感谢,同时鼓励受助学生常怀感恩之心,勤奋学习,以优异的成绩回

丽姐助学联盟走进双桥镇

近日,丽姐助学联盟成员走访慰问紫阳县双桥镇花园小学和镇中心校的20名贫困学生,并为他们送去共计两万余元的资助款。在花园小学发放资助款时,细心的丽姐发现大部分孩子脚上都穿着今年发放的“彩虹盒子”中的雨鞋。丽姐说:“自己的努力让孩子们享用,这就是一种最好的享受。”近年来,丽姐助学联盟共资助该镇贫困学生近一百名,为教育脱贫工作起到了

钟宝中学加强学生自我管理

镇坪县钟宝中学举行2018年秋季民主学生管理成员竞选,共选举出15名学生组成新的民主管理小组。近年来,钟宝中学建立起以学生为主导的管理机构,量化了考核细则,将学生在纪律、卫生、品德、学习方面的表现纳入班级考核,建立个人成长跟踪体系。进一步培养了学生主人翁意识,给学生展示的平台,为师生合作注入了动力。(通讯员 陶铸)

报家乡、回报社会。(通讯员 吴亚君 李万莎)

推动作用。(通讯员 伍贤永 胡厚勤)